

# 贵阳贵安多举措助力林下“生金” 一季度林下经济全产业链产值超32亿元

本报讯 记者4月7日从市林业局获悉,贵阳贵安多举措助力林下“生金”,一季度,林下经济利用林地面积达124.02万亩,林下经济全产业链产值达32.57亿元。

近年来,贵阳贵安立足森林、气候、土壤、市场等资源禀赋,以“兴绿”为目标,大力推动林下食用菌、中药材产业化发展,规模化种植、品牌化建设,实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

盘活“家底”抓发展。贵阳贵安全面摸清全市林地底数现状,创新模式盘活闲置土地资源,相继制定《贵阳市贵安新区加快林下经济高质量发展行动方案》《贵阳贵安林下经济发展规划》等文件,提升林地精细化管理水平,不

断引领林下经济成为经济发展新的增长极。

用活“示范”抓带动。贵阳贵安积极开展招商引资,培育双堂堂药业、乾藏中药材、明鸿生态种植等60余家林下经济示范企业,依托黄柏、黄精、赤松茸、羊肚菌种植和产品精深加工,着力建设以林菌、林药、林菜为主的林下种植基地,全市已建成200亩以上林下种植示范基地22个。其中,500至1000亩的林下种植基地3个、1000亩以上种植示范基地3个,以“开阳黄柏”为代表的林下经济享誉全国。林下经济产业新增稳定就业岗位达800个以上,带动增收人口6000人次,人均增收2000元以上。

化与科研院所合作,组建林下经济专家技术团队,开展林下经济技术培训600人次。积极申报中央、省级科技推广项目,目前已获国家林业和草原局林下经济推广项目3个,补助资金232万元,优先扶持林下野生菌保育、林下中药材重楼种植,打造林下食用菌保育技术推广示范基地;省级林业科技推广项目1个,补助资金25万元,发展林下种植中药材引种栽培,强化林草科技研发和林草科技实用技术培训,推进科技成果转化。

下一步,贵阳贵安将继续以“五林”工作为抓手,深化集体林权制度改革,更好盘活森林资源,增强生态保护和林业发展内生动力,拓宽绿水青山转化金山银山的路径。坚持生态、产业两手抓,积极培育龙头企业,发展林药、林菜、林菌等林下经济,强化林草科技研发和林草科技实用技术培训,推进科技成果转化推广及转化。



## 推动文旅深度融合 打造世界级旅游目的地 第十八届贵州旅游产业发展大会将在黔西南州举办

本报讯 4月7日,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,第十八届贵州旅游产业发展大会将于4月11日至4月12日在黔西南州举办,本届旅发大会的主题为“推动文旅深度融合,打造世界级旅游目的地”,由贵州省人民政府主办,省文化和旅游厅、省投资促进局、黔西南州人民政府承办。

本届大会分为主体活动、配套活动两个板块。第一板块是主体活动,共有4项,包括开幕式、第四届全国自驾游露营俱乐部大会、贵州文化旅游产业招商会暨多场贵州旅游商品大赛颁奖仪式和全国旅行社大会。第二板块是配套活动,共有6项,包含星辰旅游城市联盟座谈会、2024华住集团助力贵州首届住宿业发展大会、万峰林杯文创大赛、中国旅行社协会铁道旅游分会走进黔西南、万峰林微电影盛典暨全国高校大学生寻美黔西南微拍大赛和大学生畅游黔西南活动。

将向广大投资人推介贵州优美的风光、优质的资源、优惠的政策和具有丰厚回报的项目,向广大投资人发出参与打造世界级旅游目的地的邀请。本次文旅招商会将突出“黄小西吃晚饭”等一批优质景区提档升级。围绕山地运动、康养旅游、民宿度假、工业旅游、驻地演出等多个领域,本次文旅招商会重点谋划编制202个文旅产业招商项目,引资总额771.86亿元,力邀业界200余名精英代表参会。

本届大会开幕式选址峰林布依景区,开幕式用场景式非遗文化展示替代传统大型演出,并持续常态化开展。注重涉旅企业和经营主体是本届大会的亮点之一。在嘉宾邀请上,着重邀请了国内知名的旅行社、渠道商等经营主体参会,企业代表占比高达80%,更加贴近市场。

(贵阳日报融媒体中心记者 董容语)

### 贵州发布

## 樱花季美食文化厨艺邀请赛在贵安举行



参赛选手展示作品。

本报讯 4月6日,贵安樱花季美食文化厨艺邀请赛在贵安新区月亮湖公园举行。

本次邀请赛由贵安新区投资促进局(商务局)、贵阳市人力资源和社会保障局主办,比赛分为团体赛和个人赛,个人赛围绕“酸、辣、奇(黔菜创新)”主题制作菜品,团体赛围绕“浪漫樱花一桌宴”主题制作宴席菜品。

比赛现场,来自贵阳贵安各高校、酒店、餐饮公司的厨师团队以及民间美食高手“各显神通”,为大家现场展

示煎、炒、烹、炸,以及面塑、瓜雕等多种技艺。

“菜品除了要符合主题,宴席菜品在食材、形状、味道和气味等方面还突出贵州特色。”裁判员、贵州省烹饪协会副会长、中式烹饪高级技师黄纯红表示,除了比拼技艺,更是希望通过大赛对贵州美食进行宣传,让更多人因为美食而来到贵州、了解贵州、喜欢贵州。所以对菜品进行打分时,除了色香味、工艺难度等,还会考虑其创新性和推广性。

扑鼻的菜肴被端上餐桌,薄脆琵琶鸡、风味带鱼卷、糟辣鲤鱼跃龙门……一份份盘中美味引得现场观众啧啧称赞。

经现场评判,酸、辣、奇(黔菜创新)系列菜类分别决出特等奖1名、金奖2名、银奖3名,成绩合格且排名在参赛人数1/2以上的选手(除每

系列前六名)获得优胜奖;宴席菜类也决出特等奖1名、金奖2名,银奖3名。

据介绍,对获得特等奖和金奖的选手,经贵阳市人力资源和社会保障局核准后,将评为“甲秀工匠”并颁发证书。

(贵阳日报融媒体中心记者 汤欣健 文/图)



## 贵阳绿色生态印染循环经济产业园建设取得新进展

### 园区基础设施建设项目一期2号地块1号厂房主体结构封顶

本报讯 4月2日,贵阳绿色生态印染循环经济产业园建设取得新进展,园区基础设施建设项目一期2号地块1号厂房主体结构顺利封顶。

贵阳绿色生态印染循环经济产业园位于息烽县小寨坝镇何家坝,产业园基础设施建设项目由贵阳产控园区公司下属贵阳产控昇达园区建设运营有限公司建设。产业园建成投用后,将补齐贵州纺织产业发展短板,促进纺织服装产业链补链,优化产业结构,对促进息烽县工业经济高质量发展发挥重要作用。

该产业园主要建设印染产业标准厂房及配套的热电联产、污水处理厂

目。产业园按照7个地块推进建设。目前,园区开工2号地块和4号地块,4号地块3栋厂房已全部封顶且厂房正在进行装饰装修。2号地块1号厂房主体已封顶,综合楼也已完成基础施工。此外,今年二季度还将根据现场电力迁改、配套管网等情况,开始6号地块等其他地块建设工作。

据悉,印染项目建成后将形成年产54000万米机织化纤印染面料、15000吨针织混纺染整面料的生产能力,正常年营业收入可达30.06亿元,年缴纳税收2.33亿元,带动就业1600余人。

(贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

## “爽贵阳”App新增12345政务服务便民热线功能

本报讯 近日,为丰富受理渠道,及时、有效地接收各类公众诉求,贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台“爽贵阳”App上线贵阳市12345政务服务便民热线功能。

群众诉求无小事,12345热线是政府关注民生、倾听民意的重要平台,也是政府和群众之间的连心热线,受理企业和群众各类非紧急诉求,包括经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境等领域的咨询、求助、投诉、举报、意见、建议等事项。

市民可下载“爽贵阳”App,在首页通过线上12345在线填表反映问题,并可查询工单进度、咨询政策、提出建议、进行求助、提出表扬。意见反馈后平台将及时受理并转办相关事项,实现政府与市民的互动交流,提高居民幸福感和

参与感。“最近每天一大早就开始装修,电钻声音吵得人睡不着,在‘爽贵阳’App上填表反馈问题之后,第二天就有街道工作人员协调处理,还有信息保密选项,支持附件上传,输入手机号码就可以实时查看工单实时情况,真的方便快捷。”市民田女士说。

“前段时间我们街道的部分井盖松动了,有居民就在‘爽贵阳’App上的12345热线平台反映了这件事。很快就有相关部门的工作人员来调查情况,确认情况属实后,他们就联系维修工人把这些松动的井盖进行更换和加固,确保了我们的日常出行安全。”市民刘先生表示。

(贵阳日报融媒体中心记者 田野实习生 栗银慧)

## 凝聚青春力量 助力乡村振兴 ——乌当区掀起青年返乡创业发展潮

在乌当区偏坡布依族乡偏坡村,景尚·原舍布依原味乡村民宿里,民宿经营者陈红艳指着房后的一个小花园说:“这是我去年花了很多心思打造的‘后花园’,钱花得不多,但费了很多心思,客人在这里喝茶、聊天,都特别喜欢我的这些小设计。”

“做这些设计,需要有一定的相关素养。我刚做的时候,有些长辈不理解,在他们看来,还不如多搭几间房间。”陈红艳说,“但是,我很清楚,到乡村来度假的城里人的需求,他们不只是想要一间睡觉的房间,而是要一种舒适感。”

陈红艳是乌当区返乡经营民宿的青年之一,以前一直在高端酒店工作。2021年,她在乌当区好政策的吸引下,决定回乡创业。“有一天,我刷手机刷到我们乌当发展乡村旅游,打造精品民宿等相关方面的政策,感觉这是个机会。再说,父母、孩子也需要陪伴。于是和丈夫商量,决定回家开民宿。”

现在陈红艳的民宿,每年平均营收达30万元左右。在她的主导下,还成立了乌当区偏坡布依族乡农家乐协会,陈红艳任会长,引导大家合理确定价格,统一服务标准等,推进民宿规范化管理。

如今,偏坡乡农家乐已达38家,每年民宿收入就超过2000万元。而很多民宿、农家乐的经营者,正是返乡

年轻人。“年轻人因为在城市里生活过,更加了解城市人向往的乡村生活需求,由年轻人带头发展乡村旅游肯定更合适。”陈红艳说。

像陈红艳这样返乡创业的年轻人,在乌当区各行各业都能看到他们的身影。下院村布依族青年陈星星,2023年硕士研究生毕业后,回到家乡,戴上围裙,挎上竹篮,投身灰豆腐事业。陈星星不断改良灰豆腐做法,提升口感和品质,每天直播卖豆腐,宣传家乡和布依族文化。

今年春节期间,中央电视台还报道了陈星星的事迹。

优秀青年集中返乡创新创业,离不开乌当区委、政府不断优化发展环境,搭建沟通桥梁,凝聚奋进力量。乌当区是国家农村综合改革试验区,“四好农村路”全国示范县,广阔乡村舞台,正呼唤着更多的青春力量返乡创新创业。

新堡乡坚持以党建带团建,围绕中心服务大局,着力搭建外出务工人员与家乡的联系桥梁,积极宣传“三二一”模式(一户一田一农场),感召外出青年“返乡兴乡”。

新堡乡青年汪继贤,正是在乡村振兴的感召下回乡发展,抓住露营市场火热的机遇,在党委、政府的支持下,完成了23亩土地的调拨,变小田为大田,打造鹿元素主题农场,集林下养殖、亲子互动、露

营烧烤等于一体,以农文旅融合发展乡村旅游。

汪继贤说,农村年轻人对于家乡的土地有着深厚的情感,有想法就要行动起来,要在干中学,在实践中长本领。

新堡村的徐承兵返乡后种了30亩蜂蜜李,打造“李香峰岫”农场,发展休闲采摘游和林下种植、养殖;“90后”袁基恒返乡后完成了50多亩的土地调拨,用来打造铜鼓庄园,这是一个集农家美食、休闲采摘、农活体验于一体的多业态农场。

### ■记者手记

#### 返乡归田是机遇更是责任

青春力量返乡归田,既是机遇,更是责任,大有可为。

不管时代如何发展,地总要种,田总要耕,关键在于谁来种,如何耕。在乡村振兴背景下,不能再按照传统的方式低效经营土地。呼唤青春力量,用新理念、新思路、新技术促进乡村发展是根本出路。对于广大青年而言,乡村正是一条创业发展和实现人生价值的崭新赛道,值得把握。

同时,很多年轻人的父母都在乡村,甚至子女也在乡村。返乡归田还能够照

顾家庭、守望故土,这不仅关乎基本的情感寄托,更是实实在在的家庭责任。

政策优越、前景广阔,但返乡归田并不意味着一片坦途。一方面,种田也好,开民宿也罢,归根到底都要涉及相关专业和技能。我们欣喜地看到,乌当区一直努力开展相关培训服务工作,为广大返乡青年创造学习提升技术技能的机会。这也需要广大返乡创业的青年朋友真正静下心来,拥抱乡土,与时俱进学好相关专业知识,在故土的土地上,挥洒青春激情,创造美好未来。

贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选



清明节假期,贵阳不少市民外出祭扫、游玩,大部分人都能自觉维护公共秩序,做到文明旅游,但也有个别市民存在乱丢垃圾、违停、占道经营等不文明行为。图为4月4日,民生路上有车辆违停,地上还有被随意丢弃的垃圾。

镜头对准不文明 贵阳日报融媒体中心记者 董容语 文/图